

让文明之光照亮孩子未来之路

——本报小记者采访辉县市教育体育局局长孙喜梅

石安然 琚玺恩 李瀚东 董万熙 文/图

为加强未成年人思想道德建设工作,落实“扣好人生第一粒扣子”精神,培育担当民族复兴大任的时代新人,新乡日报社牧野少年小记者团以立德树人为本,通过丰富多彩的社会实践活动,致力于提高未成年人的综合素养。作为小记者,采访与写作是两大重要的基本功。“小记者在行动”栏目的开设,旨在通过小记者们的采访,来言说家庭、学校、教育系统乃至整个社会对未成年人健康成长的关注与期盼。



社会足迹的孟庄遗址到有着中州颐和园之称的百泉湖,还有子龙鼎、赵长城等,这里古迹众多。

厚植家国情怀,增强文化自信。大到国家,小到家乡,都需要我们去热爱。辉县的山水养育了我们,我们的血液里、骨子里都融入了辉县的文化基因。小记者们,你们要认真了解家乡历史,学习家乡文化,通过你们把辉县故事讲好,把辉县精神、辉县文化、辉县声音传播出去。

小记者:我们身边有很多同学都是留守儿童,父母常年在外打工,孙局长,您能谈一下家长应如何更好地陪伴我们吗?

孙喜梅:家庭教育是推进未成年人思想道德建设的重要环节。父母是孩子的第一任老师,每个家庭,每个家长都应履行好自己的责任,把对孩子的呵护和教育放在心上,努力为孩子成长创造一个平等沟通、温馨和睦的家庭环境。

陪伴是最长情的告白,家长对孩子既要有时间上“量”的陪伴,还要有内容上“质”的陪伴。家长在陪伴时给予孩子的这种安全感,会跟随他们一生。

小记者:我是第一初级中学的一名学生,同学们对我们正在建设的新校区向往不已,我们大概什么时候可以搬进去?您能为我们介绍一下吗?

孙喜梅:第一初级中学新校区总投资2.19亿元,主体建设即将完工。该项目占地109亩,设置规模为48个教学班,可新增学位2400个。正常情况下,

第一初级中学新校区今年9月份应该可以投入使用。另外,正在建设的南湖第二中学、外国语小学主体即将完工。

为了推动辉县市教育高质量发展,让更多的孩子接受更优质的教育,让教育发展更均衡,党和政府不仅仅是从硬件着手,更致力于提升软实力——打造更优秀的教师队伍,开展丰富多彩的校园活动,健全“家庭、学校、社会”三位一体的协同育人机制,凝聚起全社会育人、全方位育人的强大合力。

小记者:听老师说,“辉县教育”是辉县市的一张名片,孙局长,您能为我们描绘一下辉县教育的明天是什么样子吗?

孙喜梅:迎着第一缕晨光,你们佩戴着鲜艳整洁的红领巾,昂首挺胸踏入校园,脸上洋溢着阳光、自信的笑容,在这里开始一天的学习……你们朝气蓬勃的样子,你们未来可期的样子,就是辉县市教育明天的样子。

少年强则国强,少年兴则国兴。在加强未成年人思想道德的道路上,辉县市教育充满希望和充满活力的,是有广度有厚度有温度的,正如春天的一株嫩芽,夏天的一缕清风,秋天的累累硕果,冬天的一场瑞雪。办好人民满意的教育,辉县市教育体育局一直在路上。



辉县市教育体育局 开展家庭教育公益讲座和志愿咨询服务

本报讯 为推动新时代文明实践服务工作落到实处,近日,辉县市教育体育局开展了家庭教育公益讲座和志愿咨询服务活动。

活动当天,新乡市家庭教育专家、辉县市教育系统家庭教育宣讲团成员李炜老师、高考志愿咨询师葛清宇、新乡市家庭教育名师工作室主持人赵红星作专题宣讲,19所学校840余名学生家长聆听了专题讲座。

在公益咨询志愿服务中心,来自家庭教育宣讲团、家教名师工作室等30余名家庭教育指导师为学生家长现场答疑,引导家长履行家庭教育主体责任,鼓励家长多学习家庭教育知识,树立正确的家庭教育观,为孩子创造更加健康的成长空间。

近年来,辉县市教育体育局全力健全“家庭、学校、社会”三位一体的协同育人机制,把推进家庭教育作为现代化教

育发展的关键环节,2019年专门成立了家庭教育宣讲团,每周开展一次公益宣讲活动,引导全社会注重家庭、家教与家风,构筑全环境育人的良好局面。

下一步,辉县市教育体育局将充分共享、整合社区各类教育资源,探索建设社区家长学校等家庭教育指导服务站,有针对性地提供家庭教育指导服务,推动全市家庭教育工作深入开展。

(牛丽琴 骆海枝)

心愿

□陈沂然 辅导老师 吴淑红

每当流星划过天际,人们就会许下自己的心愿。而我的心愿是,成为一名优秀的摄影师。

第一次见到相机时,我就被它的魅力所吸引:一个大光圈,几个按钮,就能变换出那么多美丽的照片。我忍不住用手轻轻抚摸它,对它自言自语。

后来,我开始尝试进行摄影。我记得自己拍的第一张照片,那是一张很好看的照片:一辆辆汽车有序行驶

着,犹如雁群南飞般整齐;两旁街道上的行人悠闲地走着;老爷爷牵着小朋友的手,面带微笑;老奶奶背着一支葫芦丝,刚从老年大学出来,脸上洋溢着轻松愉悦的笑容。

随着年龄的增长,我更加热爱摄影,平时搜集了许多优秀作品,同时也学习了摄影空间层次、结构布局、色彩光影等知识。艺术创作源于生活,也高于生活。

在日常生活中,我产生了许多灵感,便一一拍照记录下来:我家小院一年四季的变化;朋友们坐在树下的背影;烟花绽放的那一刻……那么多美丽的事物,在等着我去发现。

当我再一次仰望星空,我想和流星有个约定,让它带着我的心愿飞向梦想实现的地方,而我要做的,就是为了我的心愿脚步不停、奋斗不止。

(牧野区陵园小学六五班)

神奇的数学

□朱俞帆 辅导老师 张松阁

今天是星期天,吃过早饭,妈妈让我陪她到市场买菜。

一走进市场,热闹的景象便映入眼帘:各种各样的蔬菜整齐地摆放着,热情的店主都在自家的摊位上忙活着。这时,我发现每家的摊位上都摆放着一台秤,有带秤砣的、有电子的,上面都标有千克(克)、单价、金额的字样。店主每装一兜菜都要往秤上放一下。

我和妈妈来到了一家摊位前,妈妈让店主给我们秤2斤黄瓜,我发现电子

秤显示1千克。这时候,我想到了课堂上老师讲的1千克=1000克=1公斤=2斤的数学公式,妈妈买的2斤黄瓜大约均匀,正好5根,那么1根黄瓜大约是200克。

接着,我们又来到西红柿摊位前,拿起几个西红柿放到电子秤上,放到第7个的时候电子秤上显示1320克。店主说:“凑个整吧!”只见他拿了一个西红柿放在电子秤上,这时电子秤显示1500克。店主说:“正好6块钱。”妈妈

用微信付了钱,转头问我:“西红柿多少钱1斤呀?”我思考后回答:“根据1千克=1000克=2斤,500克=1斤,1500克就是3斤,你一共付了6元,那么每斤西红柿就是2元。”妈妈满意地摸了摸我的头。

看来生活中的许多问题都需要用数学知识来解决,我深刻地感受到数学真的太神奇了。

(牧野区陵园小学二九班)

爱吹牛的小公鸡

□杨若溪

一天,小公鸡在学校里对小鸭子和小兔子说:“我算数可快了,你们谁都比不过我。”小鸭子和小兔子有一点点不相信。

又一天下午,小公鸡、小鸭子和小兔子一起去公园玩儿。小公鸡把它那像小扇子似的尾巴举得高高的,说:“我游泳可快了,5秒可以游100米。”小兔子不相信,说:“那你和小鸭子比一比。”

小公鸡紧张地说:“这里的水不干净,我不游。”小兔子说:“没事,从水里上来的时候冲一下就行了。”小公鸡很要面子,只能硬着头皮向河边走去。

小公鸡把一只小爪子往水里伸,自言自语道:“没关系,只是游泳而已,难不倒我。”小兔子开心地说:“小公鸡,我们开始游吧!”小公鸡只好同意:“好,我们开始游吧!”

小公鸡一跳进水里,翅膀就拼命地扑腾,腿飞快地蹬着,可还是往下沉。它大叫道:“救救我呀!”小兔子一看,飞快地游过去,把小公鸡救了上来。

看着这只落汤鸡,小兔子说:“你不会游泳,还说自己会,说大话。”小鸭子对小公鸡说:“没关系,以后别吹牛了。”小公鸡红着脸说:“我知道了,我以后不这样了。”

(红旗区向阳小学)

我的朋友

□赵子骞 辅导老师 尚利娟

我的朋友叫小明,他长得胖胖的,脸像西瓜一样圆,但是他很帅,非常可爱。

他是个音乐王子。每次去他家玩儿,他都会用钢琴为我们演奏美妙的乐曲。古典乐曲、现代乐曲,他都会弹奏,

好听得极了。我们常常听得忘记了回家。他不仅是个音乐王子,还是个搞笑大王。记得有一次上体育课的时候,老师说谁石头剪刀布输了,就讲一个笑话。活动开始了,第一个就是小明,他输了,只好讲一个笑话。只见他眉开眼

笑地说:“太阳像烧饼,月亮像披萨饼,地球像皮球样的饼,可我还是喜欢我的手抓饼。”全班顿时哄堂大笑,所以他有个响亮的名字——搞笑的小明。

这就是我的好朋友,喜欢乐器又搞笑的小明。⑧ (红旗区向阳小学)

再见了,亲爱的母校

□郭旭阳 辅导老师 刘成彪

六年的时光转瞬即逝,我们马上就要离开母校了。时光一去不复返,我不禁回忆起小学六年的幸福时光,一滴泪水轻轻划过我的脸颊……

我忘不了第一次踏进教室的情景。我牵着妈妈的手,只见班主任脸上洋溢着和蔼的笑容,用甜甜的声音对我说:“欢迎你来到一(1)班,我是你的语文老师,我姓王,到班里选一个座位吧!”我迈着碎步走进教室,低着头坐到了最后一排。教室里的桌椅摆放得十分整齐,坐满了同学。同学们都好奇地打量着四周,热情地互相打着招呼。从此,我成为班级的一员,与同学们

共同努力、共同进步。

我忘不了四年级举行拔河比赛的情景。同学们摩拳擦掌,排好队站在绳子的一端,那我们的对手是力大无比的三班。但同学们毫不畏惧,手里紧握着绳子,双腿分开,昂首挺胸,做好拔河比赛前的准备工作。拔河比赛开始了,同学们身体向后仰,使劲往后拉绳子,手被绳子磨得通红,汗珠从额头滚落下来。老师站在旁边冲着我们挥手,大声喊:“同学们,你们是最棒的,胜利一定是属于四(1)班。”在老师的鼓励下,绳子上的红色标记慢慢向我方场地移动。比赛结束了,胜利的

红色标记定格在了我方场地。领奖台上,同学们捧起奖杯,激动得喜极而泣。

我忘不了六年级举行毕业典礼的情景。教室的墙上挂着彩带,讲台上摆着同学们精心准备的鲜花、贺卡和大蛋糕。同学们纷纷在黑板上签名,老师用不舍的眼神看着我们。同学们红着眼眶向陪伴我们六年的老师献了鲜花,最后一起吃了大蛋糕……

再见了,亲爱的同学;再见了,亲爱的老师;再见了,亲爱的母校。

(卫滨区人民路小学)

2023年牧野少年小记者团开始纳新啦! 有趣的童年聚一起!

对于孩子来说,小记者是与校内教育完全不同的素质提升; 对于家长来说,小记者是孩子接触大自然和社会的途径; 对于我们来说,小记者是综合能力培养、核心素质提升的课程体系。



牧野少年



未来少年



小记者官方抖音

关注公众号了解更多

6 小记者品德“六宝” 诚信/仁爱/尊重/勇气/宽容/感恩

小记者的十项训练

10 逻辑思维/语言表达/分析自身/好奇创新/想象美感 融贯综合/组织计划/条理细密/人际体察/自然观察

培养小记者的五大能力

开拓创新能力/社会交往能力/适应环境能力/实践动手能力/沟通表达能力

5



应急防范



人文历史



生命科学



新闻培训